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Summary 

 
This dissertation is a study of children’s and young adult’s Greek detective novels that 

have been published during the past decade.  The main aim is to present the typology that 

arises, a typology which is based on the analysis of the plot. Particularly, there was an attempt 

to identify the stages of the plot and to clarify the basic characteristics of the plot in such 

texts. 

 

 

Λέξεις κλειδιά: αστυνοµικό µυθιστόρηµα, παιδική και εφηβική λογοτεχνία, πλοκή, 

φορµουλαϊκό µυθιστόρηµα 

 

 

Εισαγωγή 

 

Οι συγγραφείς των φορµουλαϊκών µυθιστορηµάτων και ιδιαίτερα των αστυνοµικών 

ιστοριών χρησιµοποιούν γνωστά είδη πλοκής εµπλουτίζοντάς τα µε νέα στοιχεία που 

εξυπηρετούν κάθε φορά το εκάστοτε κείµενο. Αναφερόµαστε λοιπόν σε µία «µεγαπλοκή», η 

οποία κινείται παράλληλα µε το «µεγακείµενο». Η µεγαπλοκή εµπεριέχει όλα εκείνα τα 

σχήµατα δράσης που µπορούν να υπάρξουν και βοηθά την πλοκή να γίνει περισσότερο 

ενδιαφέρουσα και οι χαρακτήρες περισσότερο σφαιρικοί. Αυτό που κάνει εποµένως ο 

συγγραφέας είναι να χρησιµοποιεί την «µεγαπλοκή» στη µορφή που τον εξυπηρετεί, 

προκειµένου να αναδείξει µε τον καλύτερο τρόπο τους χαρακτήρες, το σκηνικό, το θέµα, την 

ιδεολογία του κειµένου, τον τόνο και τη διάθεσή του (Παπαντωνάκης, 2001: 106).   

Τη φόρµουλα της πλοκής στα αστυνοµικά µυθιστορήµατα ο Cawelti τη χωρίζει σε δύο 

µεγάλα µέρη, τα οποία περιλαµβάνουν την κατάσταση και το υπόδειγµα της δράσης. Η 

συγκεκριµένη φόρµουλα διαµορφώθηκε από τον Πόε, τον θεµελιωτή του κλασικού 

αστυνοµικού µυθιστορήµατος και έπειτα πολλοί συγγραφείς τον ακολούθησαν 

θεµελιώνοντας το συγκεκριµένο είδος (Cawelti, 1977: 80).  

Πιο συγκεκριµένα, το κλασικό αστυνοµικό µυθιστόρηµα ξεκινά πάντα µε την παρουσίαση 

της κατάστασης, η οποία αφορά ένα ανεξιχνίαστο έγκληµα και προχωρά προς τη διευκρίνιση 

του µυστηρίου (Cawelti, 1977:80). Στη συνέχεια, αφού παρουσιαστεί το έγκληµα προχωράµε 

στο υπόδειγµα της δράσης, το οποίο περιλαµβάνει έξι συγκεκριµένες φάσεις. α) την 

εισαγωγή του ντέντεκτιβ β) το έγκληµα και τις ενδείξεις γ) την έρευνα δ) την αναγγελία της 

επίλυσης του µυστηρίου ε) την εξήγηση  και στ) την έκβαση. Οι συγκεκριµένες φάσεις δεν 

παρουσιάζονται πάντοτε µε την ίδια σειρά, µάλιστα κάποιες φορές καλύπτουν η µία την 

άλλη, αλλά είναι πολύ δύσκολο κανείς να φανταστεί µία αστυνοµική ιστορία χωρίς τα 

παραπάνω στάδια (Cawelti, 1977:81-82).   

Η παρούσα µελέτη αφορά βιβλία παιδικής και εφηβικής αστυνοµικής µυθοπλασίας που 

εκδόθηκαν την τελευταία δεκαετία, δηλαδή από το 2001 έως και το 2011. Πιο συγκεκριµένα, 

εφόσον τα αστυνοµικά µυθιστορήµατα συγκαταλέγονται στον ευρύτερο χώρο των 
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φορµουλαϊκών µυθιστορηµάτων έγινε µία προσπάθεια να εντοπισθούν τα βασικότερα 

χαρακτηριστικά της πλοκής σε αυτό το είδος λογοτεχνίας καθώς και να χαρακτηρισθούν τα 

επαναλαµβανόµενα στάδια από τα οποία διέρχονται αυτού του είδους οι ιστορίες.  

Η πρώτη διαπίστωση είναι ότι η πλοκή του παιδικού και εφηβικού αστυνοµικού 

µυθιστορήµατος διέρχεται από πέντε βασικά στάδια ελαφρώς παραλλαγµένα από αυτά που 

παρουσιάζει η µέχρι ως τώρα βιβλιογραφία σχετικά µε τα αστυνοµικά µυθιστορήµατα που 

απευθύνονται σε ενήλικες και αυτά είναι τα εξής: 1) Εισαγωγή 2) έρευνα και δράση 3) λύση 

του µυστηρίου 4) εξήγηση της λύσης και 5) τελική έκβαση.  

 

 

1. Στάδια πλοκής 
 

1.1. Εισαγωγή 

 

Μετά από εξέταση των επιλεγµένων βιβλίων εντοπίσθηκαν τρεις διαφορετικοί τρόποι 

εισαγωγής των αστυνοµικών µυθιστορηµάτων για παιδιά και για εφήβους. Πιο συγκεκριµένα, 

κάποια από τα λογοτεχνικά κείµενα που µελετήθηκαν ξεκινούν µε την περιγραφή µιας 

µυστηριώδης κατάστασης, δίχως να µας δίνονται πολλές λεπτοµέρειες γι’ αυτήν. Υπάρχει 

ένταση, κατανοούµε ότι κάτι το «παράνοµο» έχει συµβεί, όµως δεν είµαστε ακόµα σε θέση 

να εξάγουµε κανένα συµπέρασµα. Η αγωνία του αναγνώστη σε αυτό το κεφάλαιο είναι 

µεγάλη, διότι αυτή η αοριστία, τον δεσµεύει να προχωρήσει στο κύριο µέρος της πλοκής για 

να κατανοήσει περί τίνος πρόκειται.  

 

«Ξαφνικά, δύο µεγαλόσωµοι τύποι µε κουστούµι µπαίνουν στην κεντρική 

αίθουσα. Κοιτούν ο ένας τον άλλο κι ύστερα επιθεωρούν το χώρο γύρω 

τους. Κατευθύνονται προς το µέρος του νεαρού ζωγράφου. Εκείνος δεν τους 

αντιλαµβάνεται. Είναι προσηλωµένος στη δουλειά του. Το πινέλο κάνει 

βόλτες στο λευκό καµβά και χαράσσει τις πρώτες φιγούρες. Ο ένας απ’ τους 

κουστουµαρισµένους άντρες σκύβει στο αυτί του νεαρού. Εκείνος τινάζεται. 

Το πινέλο τού φεύγει απ’ το χέρι και πέφτει στο πάτωµα. Φαίνεται 

φοβισµένος. Ανταλλάσσει κάποιες κουβέντες µε τους δύο άγνωστους….» 

(Μαργαρίτης, 2006:13). 

                                                                                                                                                                         

  

 

Έναν διαφορετικό τρόπο εισαγωγής παρατηρούµε για παράδειγµα στα µυθιστορήµατα του 

Χριστακόπουλου (Οµάδα Κεραυνός σε δράση, Οµάδα Κεραυνός - Περιπέτεια στο λούνα παρκ, 

Οµάδα Κεραυνός - Περιπέτεια στα χιόνια). Τα συγκεκριµένα µυθιστορήµατα ξεκινούν την 

αφήγηση µε το αδιέξοδο που αντιµετωπίζουν τα µέλη της οµάδας. Συνήθως, παγιδευµένα 

κάπου τα παιδιά πασχίζουν να βρουν µια λύση προκειµένου να σωθούν. Αγωνία και 

περιέργεια καταλαµβάνει τον µικρό αναγνώστη που διερωτάται ποια να είναι η τύχη των 

µικρών πρωταγωνιστών, αλλά και το πώς και το γιατί έφθασαν σε αυτή την κατάσταση. Η 

διαφορά σε αυτόν τον τρόπο εισαγωγής είναι ότι το συγκεκριµένο γεγονός που µας 

περιγράφεται είναι πολύ πιο προσδιορισµένο και οι ήρωες ταυτοποιηµένοι.   
Τέλος, µία τρίτη περίπτωση εισαγωγής των µυθιστορηµάτων που µελετήθηκαν είναι η 

ιστορία να ξεκινάει µε αφήγηση, δίχως ένταση και κορύφωση παρουσιάζοντας τους ήρωες 

στην καθηµερινή τους ρουτίνα, χωρίς ακόµα να έχει συµβεί τίποτα το ύποπτο. Το «έγκληµα» 

συµβαίνει αργότερα, αφού γνωρίσουµε τους πρωταγωνιστές της ιστορίας. Το Έγκληµα στο 

λευκό βουνό για παράδειγµα, ή τα Άλογα της πράσινης κοιλάδας, το Καταραµµένο περιδέραιο 

της Νιαουφερτίτης, οι Εννέα Καίσαρες, Το αίνιγµα του χαµένου cd-player, Το µυστικό της 

λίµνης, Το µυστήριο της Αίγινας και το Μυστήριο στο υπόγειο του αρχοντικού ξεκινούν να 

διηγούνται τα γεγονότα, δίχως αρχική αναφορά στο έγκληµα, το οποίο θα γίνει η αιτία της 

έρευνας. Κάποια από αυτά φυσικά µας προϊδεάζουν ότι κάτι θα συµβεί, όπως για παράδειγµα 

Το έγκληµα στο λευκό βουνό, όπου ο αφηγητής µας πληροφορεί από την πρώτη κιόλας 



 3 

παράγραφο ότι όσο και αν του αρέσει να φαντάζεται ιστορίες «ούτε για µια στιγµή δεν 

φαντάστηκα τις καταπληκτικές, τις απίθανες περιπέτειες που µε περίµεναν σ’ αυτή την τόσο 

ήσυχη πόλη» (σελ. 7). Η κλιµάκωση εποµένως σε αυτά τα βιβλία ξεκινάει από το µηδέν θα 

λέγαµε έχοντας ανοδική πορεία καθώς ξετυλίγονται ένα ένα τα γεγονότα. 

 

 

1.2. Έρευνα και δράση 

 
Η έρευνα και η δράση καλύπτει το µεγαλύτερο κοµµάτι του βιβλίου και περιλαµβάνει 

όλες τις ενέργειες που κάνει ο ντέντεκτιβ προκειµένου να διαλευκάνει το µυστήριο. Μία 

σειρά από ύποπτα γεγονότα και πρόσωπα παρελαύνουν σε αυτό το µέρος του 

µυθιστορήµατος και ο αναγνώστης βρίσκεται σε διαρκή εγρήγορση κάνοντας τους δικούς του 

λογικούς συνειρµούς. Το πρώτο ερώτηµα που τίθεται είναι πότε ακριβώς ξεκινάει η δράση 

και διαπιστώθηκε ότι η ενηµέρωση του ντέντεκτιβ σχετικά µε το έγκληµα είναι πάντοτε η 

αφορµή για να ξεκινήσει η δραστηριοποίησή του.  

Στα βιβλία που ο ντέντεκτιβ είναι επαγγελµατίας, όπως για παράδειγµα στην τετραλογία 

του Χατζόπουλου, είναι προφανές ότι η υπόθεση «έρχεται και του χτυπάει την πόρτα» όπως 

λέµε, διότι καλείται από κάποιον, συνήθως από το θύµα να αναλάβει την υπόθεση.  

Από την άλλη στις περιπτώσεις που υπάρχουν παιδιά πρωταγωνιστές – ντέντεκτιβ η 

ενηµέρωση τους µπορεί να γίνει είτε σκόπιµα είτε τυχαία. Κάποια παιδιά ξεκινούν την 

έρευνα σκόπιµα και συνειδητά εφόσον τους αφορά άµεσα. Στην περίπτωση του µικρού 

Μανώλη στο Παίξε το Ανάποδα για παράδειγµα, η γιαγιά του, ενώ καµαρώνει πόσο ο εγγονός 

της µεγάλωσε και αντιλαµβάνεται την οµοιότητα που έχει µε τον πατέρα του, αποφασίζει να 

του δείξει κρυφά τη συλλογή του πατέρα µε τους δίσκους βινυλίου, για να µάθει την αγάπη 

που είχε για τη µουσική. Αυτό θα σταθεί η αφορµή να µελετήσει περισσότερο ο Μανώλης 

τους δίσκους και µε αφετηρία αυτούς να προχωρήσει στην έρευνα των συνθηκών κάτω από 

τις οποίες ο µπαµπάς του εξαφανίστηκε. Αντιστοίχως, στο Έγκληµα στο λευκό βουνό, ο 

µικρός Άκης ξεκινά να ψάχνει εφόσον έχουν απαγάγει την ίδια του τη µητέρα. Επίσης, και 

στους Εννέα Καίσαρες, στο Αίνιγµα του χαµένου cd – player και στο Μια καρφίτσα και δυο 

αυτοκίνητα τα παιδιά ξεκινούν την έρευνα, εφόσον τα θέµατα αφορούν άµεσα την προσωπική 

τους ζωή και το γύρω τους περιβάλλον.  

Σε άλλες πάλι περιπτώσεις, τα παιδιά δεν αναµειγνύονται σκόπιµα στην έρευνα, διότι δεν 

τους αφορά άµεσα, αλλά αντίθετα τυχαία πέφτουν στην αντίληψη τους γεγονότα ύποπτα και 

έτσι η εµπλοκή τους στην έρευνα είναι αναπόφευκτη (π.χ Τα άλογα της πράσινης κοιλάδας, 

Οµάδα κεραυνός σε δράση).   

Αφού λοιπόν ενηµερωθεί ο ντέντεκτιβ για το έγκληµα ξεκινάει και η δράση. Το σχέδιο 

δράσης που χρησιµοποιούν οι ντέντεκτιβ των ιστοριών είναι αόριστο και προσαρµόζεται 

ανάλογα µε τα γεγονότα. Κανένας ντέντεκτιβ δεν διαθέτει ένα συγκεκριµένο υπόδειγµα 

δράσης, όλοι είναι απόλυτα ευέλικτοι µε αποτέλεσµα και το σχέδιο τους να µην είναι ένα 

συγκεκριµένο.  

Οι µέθοδοι που χρησιµοποιούν όλοι οι πρωταγωνιστές είναι πανοµοιότυποι. Συλλογή 

πληροφοριών από τρίτους, παρακολούθηση, κρυφακούσµατα, διαρκής ταξινόµηση 

δεδοµένων και ζητούµενων. Συγκεκριµένα, η διαρκής ταξινόµηση των πληροφοριών, 

πραγµατοποιείται σε εκτενής εσωτερικούς µονολόγους. Παρατηρούµε τους πρωταγωνιστές 

να κάνουν διαρκώς ανασκοπήσεις σε δεδοµένα και ζητούµενα, προκειµένου να οδηγηθούν σε 

κάποια λύση και να καταλήξουν στο ποια θα είναι η επόµενή τους κίνηση. Αυτοί οι 

εσωτερικοί µονόλογοι, όπως αναφέρει και η Nikolajeva (2005: 163), εξωτερικεύουν τη 

συναισθηµατική κατάσταση και τις σκέψεις του χαρακτήρα. Επιπλέον, αυτός ο µονόλογος 

που κάνουν σε όλη τη διάρκεια της δράσης µπορεί να είναι µια βασική πηγή γνώσεων για τον 

αναγνώστη, σχετικά µε τα συναισθήµατά του (Παπαντωνάκης, 2009: 481). Για παράδειγµα, 

µέσα από τους εσωτερικούς µονολόγους, ο Μαργαρίτης, µας αποκαλύπτει χαρακτηριστικά 

τον σαρκασµό του ήρωά του Ιγνάτιου.  

Γενικότερα, παρατηρήθηκε ότι  πολύ συχνά η λύση του µυστηρίου δεν επέρχεται µόνο 

χάρη στις νοητικές ικανότητες των παιδιών αλλά τυχαία συµβάντα, συµπτώσεις, διαίσθηση 

και αιφνίδιες εµπνεύσεις από τους ντέντεκτιβ διαδραµατίζουν καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη 
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της ιστορίας. Οι περισσότεροι θεωρητικοί τονίζουν ότι τέτοιου είδους λύσεις δεν 

συµβαδίζουν µε την πραγµατικότητα και δεν γοητεύουν τον αναγνώστη, όµως θα ήθελα να 

τονίσω ότι ακόµα και τα τυχαία συµβάντα µπορούν να συµβούν και στην καθηµερινή µας 

ζωή, εποµένως δεν θα έπρεπε να τα χαρακτηρίζουµε µη πειστικά. Μάλιστα, το «τυχαίο», σε 

όλα τα µυθιστορήµατα που µελετήθηκαν, δεν είναι ακραίο, αλλά αντίθετα πλήρως 

αληθοφανές, εποµένως σε καµία περίπτωση δεν διακινδυνεύεται η αξιοπιστία του κειµένου.   

Οι λογικοί συνειρµοί, η εις άτοπων απαγωγή, η εξέταση ιστορικού υπόπτων και η 

παρατήρηση της γλώσσας του σώµατος χρησιµοποιούνται σχεδόν πάντοτε. Επίσης, η χρήση 

της τεχνολογίας παίζει πολύ σηµαντικό ρόλο στη διεξαγωγή της έρευνας κυρίως όµως από 

παιδιά που είναι συνήθως πιο εξοικειωµένα µε αυτήν. Έτσι, έχουµε τη χρήση περισσότερο 

εξειδικευµένων συσκευών, όπως τα Gps, τα κινητά, οι ασύρµατοι, τα κιάλια κ.ά.  

Πέρα όµως, από την πολύ σηµαντική δράση των ηρώων για τη διαλεύκανση του 

µυστηρίου, παρατηρήθηκε ότι κάποιες φορές το αίσιο τέλος δεν θα ερχότανε εάν την 

κατάλληλη στιγµή δεν µεσολαβούσε η αστυνοµία. Παρ’ ότι οι ικανότητες των ντέντεκτιβ 

προβάλλονται πολύ περισσότερο από αυτές τις αστυνοµίας, µε µια πιο προσεκτική µατιά 

κατανοούµε πολύ εύκολα το ποια θα ήταν η κατάληξη της υπόθεσης δίχως τη δική της 

παρέµβαση (π.χ. Η αδελφότητα του σκορπιού).  

 

 

1.3. Η λύση του µυστηρίου 

 

Και ενώ η ανακοίνωση της λύσης θα έλεγε κανείς ότι δεν ταυτίζεται µε την ενότητα της 

έρευνας και της δράσης, τελικά κάποιες φορές αποδεικνύεται ότι αυτή συµβαίνει κατά τη 

διάρκεια της αγωνίας, της έντονης δράσης και κατά τη ροή των γεγονότων. Κάποιες φορές ο 

ίδιος ο δράστης είναι αυτός που µας δίνει τη λύση. Στην Αδελφότητα του σκορπιού και στη 

Σονάτα για τον Ιγνάτιο, ο δράστης είναι αυτός, ο οποίος λίγο πριν αποπειραθεί να 

δολοφονήσει τον ντέντεκτιβ σε ύφος απολογίας του εξοµολογείται τι ακριβώς έχει κάνει και 

πώς. Έτσι λοιπόν, και ο αναγνώστης επάνω στην κορύφωση της αγωνίας ενηµερώνεται για τα 

γεγονότα. Με τον ίδιο τρόπο και στη Συµµορία του Τολέδο, ο αναγνώστης ενηµερώνεται για 

τις λεπτοµέρειες του εγκλήµατος κατά τη διάρκεια της δράσης. Ο ντέντεκτιβ δηλαδή, έρχεται 

αντιµέτωπος µε την αλήθεια τη στιγµή που την αντιλαµβάνεται και ο αναγνώστης. 

Ανακοίνωση της λύσης κατά τη διάρκεια της δράσης έχουµε και στην περίπτωση του 

Παίξε το ανάποδα, και στο Μυστήριο στο υπόγειο το αρχοντικού, στους Εννέα Καίσαρες, και 

στην Εξαφάνιση της Ντόροθυ Σνοτ. Η γνωστοποίηση εποµένως της λύσης, πολλές φορές 

έρχεται στην επιφάνεια µέσα από την εξέλιξη των γεγονότων κατά τη δράση.  

 

 
1.4. Η εξήγηση της λύσης 

 

Κάποιες φορές, αφού ολοκληρωθεί η δράση, παραµένουν πολλά αναπάντητα ερωτήµατα. 

Έτσι, είτε ο τριτοπρόσωπος αφηγητής, είτε ο ίδιος ο ήρωας µπαίνει σε µία διαδικασία να µας 

εξηγήσει οποιοδήποτε αναπάντητο ερώτηµα υπάρχει σχετικά µε το έγκληµα και τους 

δράστες, ή το πώς κατάφερε να φθάσει στην αποκάλυψή τους. Με αυτόν τον τρόπο, 

διευκρινίζονται οι ασάφειες που πιθανόν υπήρχαν και συµπληρώνονται τα νοηµατικά κενά. 

Όταν ξεκινάει η εξήγηση της λύσης, η δράση έχει τελειώσει, έχει ολοκληρωθεί και ο 

αναγνώστης έχει αποφορτισθεί από τα έντονα συναισθήµατα και την αγωνία που τον 

διακατείχε λίγο πριν. Παρουσιάζεται ως ξεχωριστεί ενότητα µετά τη δράση και στόχο έχει να 

πείσει τον αναγνώστη για την αληθοφάνεια της κατάστασης, εφόσον του µένουν ακόµα 

πολλές απορίες σχετικά µε το έγκληµα.  

Για παράδειγµα, ο τριτοπρόσωπος αφηγητής στο Μυστήριο της γαλάζιας ακτής, µας εξηγεί 

τον ρόλο που έπαιξαν καθένα από τα πρόσωπα της ιστορίας στο έγκληµα. Ο Άκης, στο 

Έγκληµα στο λευκό βουνό φροντίζει να µας ξεκαθαρίσει πληροφορίες για τους δράστες καθώς 

και να µας πληροφορήσει για τον τρόπο που ενήργησαν. Ο Ιγνάτιος Παππάς στην 

Αδελφότητα του Σκορπιού, µας εξηγεί ακριβώς τι συνέβη και σώθηκε εκεί όπου όλα ήταν 

τετελεσµένα καθώς και για τις νοµικές διαδικασίες που ακολουθήθηκαν. Στην Σονάτα για τον 
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Ιγνάτιο, ενηµερωνόµαστε για λεπτοµέρειες της έκβασης της υπόθεσης από τον αστυνόµο 

Σπυρόπουλο, εφόσον ο ίδιος ο Ιγνάτιος ήταν λιπόθυµος από εξάντληση και δεν µπόρεσε να 

παρακολουθήσει τα γεγονότα. Και στο Αίνιγµα του χαµένου cd – player, ο Ορέστης, παρ’ όλο 

που είναι σαφής σχετικά µε την έκβαση της ιστορίας, προχωρά στην εξήγηση γεγονότων, τα 

οποία δεν διευκρινίστηκαν γιατί συνέβησαν (π.χ. τι ρόλο έπαιζε το δεύτερο cd – player). Και 

στο Μυστήριο της Αίγινας, λίγο πριν το τέλος της ιστορίας, µας δίνονται κάποιες 

διευκρινήσεις σχετικά µε τα κίνητρα των δραστών. Ο Κορνήλιος Κρικ στο Έγκληµα στο 

Τούνδρα Εξπρές, µας γνωστοποιεί ακριβώς τι συνέβη και εµπλέχθηκαν σε αυτό το ατύχηµα 

καθώς και τα κίνητρα του δράστη. Τέλος, και τα παιδιά της οµάδας Κεραυνός, φροντίζουν να 

µας δώσουν περαιτέρω εξηγήσεις σχετικά µε το έγκληµα. Αφενός, στο Οµάδα Κεραυνός σε 

δράση, ξεκαθαρίζει τον τρόπο που ενεργούσαν οι δράστες, ότι δηλαδή δεν ήταν µόνοι τους σε 

όλο αυτό, αλλά αντίθετα συνεργάστηκαν µε κάποιο υπάλληλο του δήµου, αφετέρου στην 

Περιπέτεια στα χιόνια οι λεπτοµέρειες για το πώς τα παιδιά έπιασαν τους δράστες δίνονται 

καθώς τα παιδιά εξηγούν τα γεγονότα στην αστυνοµία.  

Εποµένως, από όλα τα παραπάνω συµπεραίνουµε ότι πάντοτε το τέλος σε µία αστυνοµική 

ιστορία είναι απόλυτα κλειστό. Εξηγούνται τα πάντα, ακόµα και τα σηµεία, τα οποία ο 

αναγνώστης δεν θυµάται και φαντάζουν λεπτοµέρειες. Το κλειστό τέλος σε τέτοιου είδους 

ιστορίες προσθέτει στοιχεία αληθοφάνειας και έχει να κάνει µε την  ικανοποίηση του 

αναγνώστη σχετικά µε την κατάληξη της ιστορίας.  

 

 

1.5. Τελική Έκβαση 

 
Αφού ολοκληρωθεί και η εξήγηση της λύσης, παρατηρήθηκε ότι πάντοτε µεσολαβεί και 

ένα επιπλέον κεφάλαιο, το οποίο παρουσιάζει την τελική έκβαση, το οριστικό κλείσιµο της 

ιστορίας. Συνήθως, η τελική έκβαση περιλαµβάνει ένα επεισόδιο από την «επόµενη µέρα», το 

οποίο µας πληροφορεί για το τι απέγιναν οι ήρωες της ιστορίας.  

Για παράδειγµα, στις περιπέτειες της οµάδας Κεραυνός, στην τελική έκβαση ο 

αναγνώστης βλέπει τους δράστες να καταλήγουν στη φυλακή, η ηρεµία και η κοινωνική τάξη 

επανέρχονται και τα µέλη της οµάδας χαίρουν της αναγνώρισης και της επιβράβευσης όχι 

µόνο των συγγενών και φίλων, αλλά και της ευρύτερης κοινωνίας. Στην περίπτωση του 

Ιγνάτιου, αυτό το επεισόδιο µας πληροφορεί για το πού είναι οι δράστες, πού είναι ο 

αστυνοµικός (για παράδειγµα πήρε προαγωγή) και τι κάνει ο Ιγνάτιος (συνήθως απολαµβάνει 

δείπνο στο σπίτι της αδερφής του). Όλα τα πρόσωπα µπαίνουν στη θέση τους και ο 

αναγνώστης αποφορτίζεται από την αγωνία και την ένταση της περιπέτειας. Το Μυστήριο της 

21
ης

 χάντρας κλείνει µε ένα ακόµα κεφάλαιο, το οποίο δείχνει την επιστροφή των παιδιών στο 

σπίτι τους εφόσον βρίσκονταν σε διακοπές.  Στα Άλογα της πράσινης κοιλάδας, µετά την 

απολογία του δράστη στο προτελευταίο κεφάλαιο, το τελευταίο συµπεριλαµβάνει τις 

επόµενες ήρεµες µέρες µετά από την αναστάτωση που έχει προέλθει ενώ υπονοείται η λήξη 

των διακοπών και η επιστροφή του παιδιού στην Ελλάδα. Στο Έγκληµα στο λευκό βουνό 

επανερχόµαστε και πάλι στην ηρεµία εφόσον το παιδί βρίσκεται στη συναισθηµατική 

ασφάλεια της οικογένειάς του.  

Το σύνολο των βιβλίων που µελετήθηκαν έχουν πανοµοιότυπο επίλογο. Στις τελευταίες 

γραµµές όλοι επανέρχονται στην καθηµερινότητά τους ευχαριστηµένοι και χαρούµενοι. Ένα 

τέλος ευχάριστο που βρίσκει τους πρωταγωνιστές στην ασφάλεια της καθηµερινής τους 

ρουτίνας και σε µία ατµόσφαιρα ζεστασιάς και ηρεµίας. Μοναδική εξαίρεση αποτελεί το Μια 

καρφίτσα και δυο αυτοκίνητα, το οποίο κλείνει µε την εξήγηση του µυστηρίου και δεν 

υπάρχει επόµενο επεισόδιο.        

 

2. Στοιχεία πλοκής  

 

Όσον αφορά τώρα σε κάποια από τα στοιχεία πλοκής που µελετήθηκαν να τονίσω ότι 

πάντοτε αυτού του είδους οι ιστορίες ακολουθούν πιστά τη χρονολογική σειρά (Norton, 

2003: 86-87) µε ελάχιστες αναδροµές (Chatman, 1978: 43) µόνο όταν αυτό κρίνεται 

απαραίτητο, για παράδειγµα προκειµένου να εξεταστούν γεγονότα του παρελθόντος. Η 
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αφήγηση φαίνεται να είναι πάντοτε αναχρονιστική εφόσον κατά την εισαγωγή µας δίνονται 

στοιχεία, τα οποία δηλώνουν ότι η ιστορία αυτή έχει ήδη εκτυλιχτεί και ο ήρωας µας την 

περιγράφει µε ασφάλεια.  

Το είδος της πλοκής που χρησιµοποιείται σε όλες τις ιστορίες είναι η επεισοδιακή (Lukens, 

1995: 83–85, 89-90). Οι ήρωες περνούν από πολλές δύσκολες αποστολές και περιπέτειες κάτι 

που κάνει το κάθε κεφάλαιο να έχει τη δική του ένταση και αγωνία. Ωστόσο, παρατηρείται µία 

διακριτή ένταση προς το τέλος των ιστοριών, διότι κατά τη διάρκεια της ανακοίνωσης της 

λύσης εκτυλίσσονται οι στιγµές που σου κόβουν την ανάσα.   

Η εστίαση του κειµένου κυµαίνεται ανάλογα µε το σκοπό του συγγραφέα. Κάποιοι 

συγγραφείς εστιάζονται περισσότερο στην ανακάλυψη του «ποιος» είναι ο δράστης ενώ σε 

κάποιες άλλες περιπτώσεις ο αναγνώστης γνωρίζει εξ αρχής ποιος διέπραξε το έγκληµα και έτσι 

η εστίαση του κειµένου φαίνεται να στρέφεται στο «πως» και στο γιατί». Φυσικά υπάρχουν και 

οι περιπτώσεις όπου οι συγγραφείς δίνουν έµφαση και στις τρεις παραµέτρους.  

Οι ανατροπές σε αυτό το είδος λογοτεχνίας παρατηρήθηκαν να είναι ελάχιστες σε αντίθεση 

µε ότι συµβαίνει στην αστυνοµική λογοτεχνία που απευθύνεται σε ενήλικες, τα προµηνύµατα 

πολλά αλλά καλά συγκαλυµµένα και ο ρυθµός έκθεσης στοιχείων πολύ γρήγορος κάτι που 

προσιδιάζει µε την έντονη δράση που διαπνέει αυτό το είδος λογοτεχνίας. 

Τέλος, ενώ διαφαίνονται όλων των ειδών οι συγκρούσεις (Lukens, 1995: 66-71, 

Παπαντωνάκης και Κωτόπουλος, 2011: 170-178, Καρπόζηλου, 1994:177-180), οι κύριες που 

αναδύονται και επικρατούν περισσότερο είναι αυτή του ατόµου εναντίον κοινωνίας µέσα από τη 

σύγκρουση άτοµο εναντίον ατόµου. Το γεγονός ότι η τελευταία σύγκρουση έχει να κάνει πάντοτε 

µε τη σύγκρουση πρωταγωνιστή – ανταγωνιστή, µε τον πρώτο να αντιπροσωπεύει το ήθος και 

το δίκαιο και τον δεύτερο το άδικο και τη διαφθορά, έµµεσα σε όλα τα βιβλία αναδεικνύεται η 

σύγκρουση του ατόµου εναντίον της διεφθαρµένης κοινωνίας.  
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